

Megjelenik hetenként kétszer szerdán és szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljauhely (Vármegyeház II. udv)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 2 pengő
Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.
Nyílttér
soronként 20 fillér

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

FŐSZERKESZTŐ:
Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Egbeiktató felületesség

Benes cseh külügyminiszter külügyi expozéját tárgyalta a prágai Kamara külügyi bizottsága. A vitában felszólt Kramartz egykori cseh miniszterelnök és a cseh békedelegáció tagja. Beszédében elmondotta a cseh állam megalkulásának történelmi előzményeit, mint autentikus résztvevője az akkori diplomáciai tárgyalásoknak. Ha nem volnánk már hosszú évek óta agyon borzasztva attól a feneketlen könnyelműségtől, a mellyel a trianoni határt megállapító hatalmak Magyarországgal szemben eljárak, újra megborzadnánk Kramartz előadásai nyomán.

Eszerint a béketárgyalások alkalmával a csehek lemondottak Pozsonyról és csak a Csallóközt kívánták. A cseh állam részére igen fontos volt, hogy hozzájusson a Duna egy szakaszához s ezáltal bekapcsolódhassék a világforgalomba. E nyilvánosan hangoztatott okon kívül volt még egy másik is, amelyet kevésbé hangoztattak a Duna szakaszra nézve támasztott követeléseik közepette: és pedig stragégiai. Ha meg nem kapják a Csallóközt, akkor a Duna felső, holt ága lett volna a határ, mint a Duna fő medre. Az alkudozások és tárgyalások váratlan eredménye az lett, hogy a csehek megkapták Pozsonyt is, meg a Csallóközt is.

Ennek története szintén nagyon érdekes és mélyen belevilágít az antanthatalmak gyilkos könnyelműségébe, a mellyel az ősi Magyarország területét széjjel tépdésni engedték. A pozsonyi hidat akkor adták oda a cseheknek, amikor a szövetségesek elhárították, hogy Nyugatmagyarországot Ausztriának adják. Tehát egykori szövetségünknek és közjogi ikertestvérünknek az erkölcsi törvénnyel összeütköző igénylé-

sei adtak tápot és alkalmat Csallóköz elszakítására. Már most nagyon jól tudjuk, hogy Nyugatmagyarország egyrésze a soproni népszavazás által visszacsatolt Magyarországhoz. Mi következnek ebből logikusan, mint az, hogy ennél fogva, mint akcesszori- kus terület a Csallóköz visszaadásával kezdődjék meg a Millerand féle kísérőlevélben megígért határjavítási akció. Mellette szól az a körülmény is, hogy amint éppen Kramartz kifejtette, a csehek bizonyos aggodalommal és idegenkedéssel fogadták a Csallóköz szin-magyarságát, melynek százezrei jelentékenyen növelik a Csehországba kebelezett véreink számát.

Ez volna a logikus és a természetes. Azonban a cseheknek évés közben úgy megjött az étvágyuk, hogy most már hallani sem akarnak a Csallóköz önkéntes visszaengedéséről. Inkább vállalják az államukhoz csatolt magyarság megbővülését. Bár szomoruan esik látnunk az elcsatolt magyarság kétségbeesett küzdelmeit, meg vagyunk győződve róla, hogy ezek az adatok is az európai közvélemény színe elé fognak

kerülni valamikor s ezzel is több érvünk lesz arra, hogy a régi Magyarország régi alakjában visszaálltassék.

Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter Zemplében

Sárospatak és Sátoraljauhely közönsége meleg tün-
tetéssel fogadta és szives vendégbarátsággal látja
körében a magyar kultúra vezérét.

Hazai kulturánknak nagynevtű apostola, gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter nemcsak minisztériumában irányítja és viszi előre nagy lépésekkel kulturális viszonylatainknak fejlődését, hanem gyakorta meglátogatja a vidéki kulturális gócpontokat is, hogy közvetlen tapasztalatokat szerezhesen a vidék kulturális igényeiről és szükségleteiről.

Ezen tiszteletreméltó, nemes törekvése hozta el ma a legszebb virágzó területeit elvesztett csonka Zemplésvármegyébe, hogy a trianoni határ közvetlen közelében is szemlét tartson azon kulturintézmények fölött, melyek szerint a magyar kultúra felvidéki végvárai hivatvák a megszállók martalóc kulturájával szemben fölényünket megmutatni és szellemi erejüket a rablott területekre átsugározatni.

A magyar kulturális és szellemi élet több évszázados értékeit, hagyományait hűen őrző Sárospatak

s a trianoni béke legnyomorékbabb áldozata — Sátoraljauhelynek közönsége szeretetteljes bizalommal, meleg vendégbarátsággal látják körükben kulturális életünk legfőbb tényezőjét, áthatva attól a tudattól, hogy látogatása nem fog nyom nélkül elmulni s figyelme reá fog terelődni azokra a kulturális hiányosságokra, melyek megszüntetése csak a leglényegesebb kormánysegítséggel remélhető.

A miniszter Sárospatakon

Program szerint ma reggel 7 óra 27 perckor érkezett a miniszter Sárospatakra. Érkezés után szalonkocsiját mellékvágányra tolták. 8 óra 20 perckor Széll József főispán, Bernáth Aladár alispán és gróf Hoyos Viktor főszolgabíró tisztelegtek a szalonkocsiban a miniszter előtt. Kiszállva a szalonkocsiból a miniszter kíséretével elvonult a szépen dekorált állomásépület előtt felfejlődött levente diszszázad előtt s fogadta annak

A „ZEMPLÉN” EREDETI TÁNCÁJA

Visszaemlékezés

amerikai zarándokutamról.

A Városi Színházban május 21-én fel-
olvasta: Bajusz József árvaszéki elnök

V.

Sok helyütt megfordulván Amerika városaiban, hallottam, hogy egyes helyeken, ha a rendőr valakit felad szeszes italok élvezetéért, az a rendőr elveszti állását. Szóval ez is azt bizonyítja, hogy men-
nél jobban tiltanak valamit, azt annál inkább élvezik.

Bementem egy magyar vendéglőbe s meglepetéssel láttam, hogy a pulton borok és likőrök halmaza ékeskedik. Midőn megkérdeztem, hogy lehetséges ez, hiszen Amerika tiltja a szeszfogyasztást, az illető vendéglős azt felelte, hogy ő már 17 esztendeje méri az italokat s ezt még soha senki a hatóság részéről kifogás tárgyává nem tette

s minden este itt rug be a rendőrkapitány.

A gyermekeknek szülőik iránti tiszteletlensége azonban (tisztelet a kivételnek) minden képzelet felülmul. Egy felnőtt 20 éves leány összebeszél egy fiatalemberrel, hogy együtt töltsék az éjszakát Newyork valamelyik mulatójában. Ebbe szülő belé nem szólhat. A leány reggel haza jön lovagjával, a leányt senki kérdőre nem vonja, hol járt és mit csinált s napirendre térnek az esemény felett.

A fiatal leány nem tűri, hogy neveljék. Teljes szabadságot élvez, egyedül járkal éjszaka fiatalemberekkel holmi apró kalandok után, fellépése biztos, tudatlansága pedig tökéletes, nemcsak intellektuális téren, hanem az élet gyakorlati dolgaiban is.

Ha férjhez megy, nagyon közepes anyának bizonyul, aki nem törődik gyermekei erkölcsi nevelésével.

Lakása nem érdekli, a konyha még kevésbé s nem tudja meg-

érteni a francia nőt, aki becstelenségnek tekinti azt, ha egy háziasszony rossz vacsorával traktálja vendégeit.

Férjét hamar megunja és léha kalandok után futkos. Csodálatos ügyességgel tudják az amerikai nők a férfiak naivitását kiaknázni. Bátor lovasok, szenvedélyes golf- és tenniszjátékosok. Mindig és mindenütt szórakozni akarnak és ebben merül ki minden becsvágyuk.

Hatvanéves korukban az amerikai nők épugy öltözködnek, mint huszéves korukban. A fiatal leányok az egyéni szabadságért bolondulnak, a fiatal asszonyok futó viszonyok után szaladnak. Az öreg asszonyok a társaságot és a táncot szeretik.

Igaz, hogy az az asszony vagy leány, kinek házasságot ígérnek, ha ezen ígérteát a férfi bizonyos időn belül nem teljesíti s a hölgy a bíróságnál feljelenti, minden további meghallgatás mellőzésével bürtönbüntetésre ítélik s az ellen nincs apelláta.

Egyes szám ára 10 fillér

tisztelgését. A daliás leventeszázad rendkívül megnyerte a miniszter tetszését, amit kifejezésre is juttatott a vármegyei testnevelési felügyelő jelentkezésére adott válaszában.

Ezt követően Philipp Kurt ny. ezredes, községi főbíró a községi előljáróság és képviselőtestület élén üdvözölte meleg szavakkal a minisztert, aki válaszában örömeinek adott kifejezést, hogy a történelmi emlékekben és kulturális hagyományokban oly gazdag Bodrogmenti kulturális metropolist meglátogathatja.

Az állomási épülettől a miniszter kíséretével a nagyközönség sorfala között a főiskola parkján át — melynek kapujában egy iskolás kisleány remek csokrot nyújtott át — gyalog a főiskola tápintézetéig haladt. melynek kapujában a főiskola gondnoka, Janka Károly egyházkerületi főjegyző fogadta és üdvözölte.

A miniszter válasza után az előkelő, díszes társaság, melynek sorai között ott volt Zemplénvármegye és Sárospatak város urti társadalmának legszámottevőbb eleme, bevonult a tápintézet termébe, ahol kezdetét vette a villásreggeli.

D. e. 1/4 10 órakor kezdődött meg a tulajdonképeni ünnepi fogadtatás a főiskolai imateremben. Az ünnepélyt a főiskolai kórus kezdte meg az „Árpád sirja” c. darabban, mely után Elekes Imre gimnáziumi és közigazgató lépett elő és megrendítően őszinte beszéd után, melyben leírta a főiskola multjának ezer zaklattatását és nyomoruságát, a hatalmas küzdelmet, melyet a református egyház a főiskoláért vívott és azt a hitet, amely fenn tudta tartani immár 395 esztendő óta ezt az intézetet, meleg szavakkal üdvözölte az első vallás és közoktatásügyi minisztert, aki fölkereste az ősi iskola várost és kérte őt, mint a magyar kultúra pecsétőrt, hogy ne a tartozást adja meg a kormány a főiskolának azokért, amiket a multban tett, hanem adjon neki

Az is siralmas perspektívát nyújt, hogy az amerikai iskolákban kitanítják a tanítók és tanárok a gyermekeket arra, hogy semmi féle testi bántalmazást nem tartoznak elűrní a szülők részéről. Éppen mikor ott voltam, Amerika egyik városában hallottam, hogy egy 7 éves fiú feladta édes atyját, hogy testileg durván bántalmazta. — Az apát, miután bebizonyítottattott, hogy gyermekét minden különösebb ok nélkül bántalmazta, börtönbüntetésre ítélte a bíróság. Természetesen ezek az események visszatetszést szülnek bennünk, mert hogy fejlődhet ki a szülő iránti tisztelet a családban, ha az állam maga ilyen törvényeket léptet életbe? Azért van ott is nagy szükség a vallás tanítására és a gyermekek lelkeiben e bacillusok kiirtására, ezen munkálkodnak a különböző felekezetek papjai, de sajnos látható eredmény nélkül, mert az állam intézkedéseivel és törvényeivel rossz példát szolgáltat s így a gyermekeknek lelke megmételveződik.

hitelt, amiket a főiskola vissza fog fizetni. — Kirdly Zoltán főiskolai szenior rövid beszédében a sárospataki főiskola egyetemes ifjúsága nevében üdvözölte a minisztert.

A miniszter válasza

Klebsberg Kunó gróf közoktatásügyi miniszter mindjárt beszéde elején kijelentette, hogy nem szónokolni jött ide, hanem látni, hogy mi itt a baj mi a kiváncsosság, mert a modern közoktatásügyi miniszter már nem intézkedhetik csupán a hozzá érkezett akták átvizsgálása nyomán. Hangsúlyozta, hogy úgy jött Patakra, mint egy konzervatív kormány kultuszminisztere; mert tradíciók nélkül igazi haladás nem lehet. Csak az igaz vallásosság és hazafiság talaján újjászületett kultúra mentheti meg ezt a csonka hazát. Tudja, hogy mivel tartozik a kormány a pataki iskolának, érzem, hogy kell külföldi kapcsolatot, s azt kívánja, hogy míg a katolikusok a román államokkal vegyék fel a kapcsolatot, addig a protestánsok a nagy külföldi protestáns államokkal: Amerikával, az angolszászokkal; reméli, hogy mihamar sor kerül rá. A pataki iskolát átszervezhetik az angol coolegeek mintájára. Zajos helyeslés és taps után a gimnáziumi vegyeskar énekcszama fejezte be az ünnepeket. A tanítóképző, a hercegi vár s a gazdakörben tett látogatás után kíséretével autókön Sátoraljaujhelybe jött a miniszter, hová d. u. 1 órakor érkezett meg.

Megérkezés Újhelybe

A sorompónál dr. Orbán Kálmán polgármesterrel az élükön a városi tanács és a képviselőtestület fogadták a minisztert, a kinek kíséretében voltak többek között Karaffiáth Jenő államtitkár, Kállay Tibor ny. pénzügyminiszter, dr. Görgey István, Szabó Zoltán, Farkas Géza, Szinnyey-Merse Jenő képviselők és még nagyon sokan. A miniszter Széll József főispánnal együtt kiszállt autójából s a polgármester a következő beszédében üdvözölte:

Nagyméltóságú Miniszter Urt!
Igen tisztelt Uram!

Csonka-Magyarország egyik megcsontított városának köszönetnévében, mint ennek pol-

Az amerikai férfi atyját nem becsüli s ebben is kimutatja érzéketlenségét a tradíciók iránt. Társaságban nem szeret lenni, mert nem tud miről beszélni. — Általában keveset törődik a nőekkel. A szerelmet is üzleti alapon kezeli. Amerika a rövid életű szenvedélyek s a válások hazája.

Természetesen itt is vannak kivételek s ezek a tapasztalatok csak általánosságban értendők, mert hiszen igen szomorú perspektíva lenne, ha mindenkit beleértene.

Áttérek most a szellemi és fizikai munkásokra. Szellemi munkását aránylag kevésbé honorálja Amerika, mint a testi munkáit. A férfi, bármilyen foglalkozásban legyen, jókor reggel elmegy hazulról, családját egész nap nem látja s csak a késő esti órákban tér haza, amikor testben és lélekben kimerülve pár órát nyugszik, hogy másnap újra folytassa idegölő és sorvasztó munkáját.

(Folytatjuk)

gármestere a legmélyebb tisztelettel köszöntöm Nagyméltóságokat abból az alkalomból, hogy bennünket kitüntető megjelenésükkel megtisztelni méltóztattak.

Nagyméltóságoknak ide érkezéséből biztató jelét látom annak, hogy a magas Kormányának és mindazoknak figyelme felénk fordult, kiknek szerencsétlen hazánk sorsa intézésében része van és reményt nyújt nekünk az a tudat, hogy megismerve életerejétől megfosztott szerencsétlen városunknak kétségbeejtő helyzetét, módot és alkalmat méltóztatnak találni, hogy tradíciókban gazdag vármegyénk szék városa élni és fejlődni tudjon.

A magyar nemzet sötét, borús egén hajnal hasadást látunk. De hajnalhasadást látunk itt is a mi egükön és Nagyméltóságoknak megjelenéséből csak biztató és erőt meríthetünk annak a küzdelemnek folytatására, mely a magyar nemzetnek példátlan hősiességéért és a magyar becsületért vívott véres küzdelméért a Mindenható kifürkészhetetlen akaratából osztályrészt jutott.

Es mi erőt merítünk, hogy az a küzdelem, amely reánk nehezedett és amelyben Nagyméltóságok olyan páratlan kitartással és rendületlen bizalommal előljárni méltóztatnak, a magyar nemzet áldásos győzelmével, országunk régi nagyságának visszaszerzésével és felvirágzásával végződjen, mert mi ebben bizunk és ebben hiszünk.

Az Isten hozta Méltóságokat!

A kultuszminiszter válaszában kijelentette, hogy a kormány tudatában van annak, hogy Sátoraljaujhely a trianoni béke milyen nehéz helyzetbe hozta és meggyőződése, hogy a csonka országnak talán egyetlen városa Sátoraljaujhely, ahol a legsürgősebb a segítség. A kormány ismeri azokat a küzdelmeket, amelyeket ez a város kulturális színvonalának fejlesztéséért folytat. Éppen ez a heroikus küzdelem hívta ki a mai látogatását, mert meggyőződése, hogy a kormánynak tényleg kötelessége, hogy ezt a várost összes törekvéseiben támogassa. Angliában a kormányok csak ott nyújtanak segédkezet, ahol látják az igyekezetet s a fejlődésre való komoly törekvést, azt a várost vagy községet azonban, ahol ez nem tapasztalható, teljesen magára hagyják.

2.200.000 P rendkívüli segély-kölcsönt szavazott meg a minisztertanács a hegyaljai szőlőbirtokosoknak

Amint a fővárosi lapok is közlik, de amint a legközelebbi forrásból is értesülünk, a kormány megkezdte a Hegyalja megsegítésére irányuló akcióját és ennek első etapjaként 2.200.000 P rendkívüli segély kölcsönt szavazott meg a tokajhegyaljai szőlőbirtokosok részére.

Ez a tény remélhetőleg a legteljesebb, örvendetes megnyugvást kelti a Tokajhegyalja közönsége körében, nemcsak azért, mert valóban a 24-ik órában érkezik a segítség, de mert ez egyúttal azt is jelenti, hogy a kormány, amint ezt annak idején főispánunk lemondásával kapcsolatban az egyseges párt ismeretes értekezletén kilátásba is helyezte, nem engedi

Sátoraljaujhelyben azt látja, hogy itt a város tényleg mindent meg tesz, csak hogy megtörje a Trianon miatt bekövetkezett nyomoruságos helyzetet, ezért ez a város bizton számíthat arra, hogy a magyar kormány vele szemben meg fogja tenni kötelességét.

A nagyhatású beszéd után a miniszter a főispánnal ismét autóba szállt s a menet megindult



a vármegyháza felé a sátoraljaujhelyi és a vidéki leventecsapatok s az összes iskolák növendékeinek sorfala között.

A miniszter autója elé az egész utvonalon virágot szórtak az iskolák növendékei nemzeti színű zászlócskákat lobogtattak s harsány éljenzéssel üdvözölték a nemzeti kultúra nagy reformátorát. A vármegyháza előtt a cserkészek csapata tisztelgett s a hosszú menet a Széchenyi-téren összegyűlt nagyszámú közönség hatalmas él-



jenzése közben bekanyarodott a megyeháza kapuján, ahonnan a miniszter — rövid pihenő után — délután 2 órakor kíséretével együtt ismét autóba szállt, hogy a Kovács villában tiszteletére rendezett közebéden részt vegyen.

A program további lefolyását a jövő számunkban fogjuk közölni.



végpusztulásra jutni a Hegyalját, hanem még mindig idején fogatatosítja azokat az intézkedéseket, melyeket a Tokajhegyalja talpraállítására, a rendelkezésére bocsátott adatok alapján szükségesnek lát.

A tokajhegyaljai szőlőbirtokosság anyagi erejének végső meg-

fejlesztésével munkáltatja ezidén szőlőbirtokait s a jónak ígérkező termés megtartása utolsó erőfeszítésekre készíti. Nagyon sokan azonban már képtelenek a termését további nélkülözhetetlen költségeit előteremteni s így ma az volna a legszükségesebb, hogy a rendkívüli segély-kölcsön, mely holdanként 400—410 P-re tehető, a lehető leggyorsabban osztás-sék ki.

Forrásunk szerint a kölcsönt külön kormánybiztosság fogja szétszítani meghatározott tervek és célok szerint. A kormánybiztos személyéről s a szétszítás tervei és céljairól azonban mindezt ideig nem történt döntés s e tekintetben ezúttal csak annyit közölhetünk, hogy főispánunk, kinek kezébe az érdekelttség legszivesebben látna letéve az akció keresztülvitelét, régebbi elhatározásához ragaszkodik s csak abban az esetben vállalkozik, ha olyan eszközök bocsátatnak rendelkezésére, melyek a Tokajhegyalja rekonstrukcióját lehetővé teszik.

H I R E K

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Zemplénavármegye közigazgatási bizottsága hétfő délután 10 órakor tartotta Széll József főispán elnökletével június havi rendes ülését. *Bernáth Aladár* alispán *havi jelentése* során bejelentette, hogy részt vett a világháborúban hősi halált halt hivatásos és nem hivatásos magyar tisztok emlékeztetere a Ludovika Akadémia parkjában emelt emlékmű leleplezési ünnepélyen s az emlékműre a törvényhatóság képviselőjében koszorút helyezett. Jelentést tett továbbá a vármegyháza Bercsényi ucai épületének átalakítási munkálatairól s a *személyi változásokkal* kapcsolatosan *Korcsmáros Jánosnak* hernádnémeti vezetőjegyzővé, *dr. Kádár Géza* közoktatói s. orvosnak erdőbényei községi orvosá történő megválasztásáról. Május hó folyamán *414 utlevél iránti kérelem* érkezett be, melyekre kiállított 8 az Egyesült Államokba, *49 Kanadába*, *2 Venezuelába* és *105 más államokba* érvényes utlevél. — **A buzavetések** a hideg miatt sokat szenvedtek, de a májusi bőséges csapadék fejlődésüket mégis igen elősegítette. — **A kapás növények** a hideg miatt visszamaradtak szőlőben igen szép termés mutatkozik. Az alispáni jelentés tudomásul vétele után az egyes szakelődők terjesztették elő szokásos havi jelentéseiket s referálták a bizottság intézkedéseit igénylő ügydarabjaikat.

— **A vármegyei építkezés vállalatba adása.** Legutóbbi lapszámunkban hírt adtunk a vármegyháza Bercsényi ucai részén tervezett építkezések versenytárgyalásának eredményéről. Az átalakítási munkálatokra, melyek 160.000 P fedezet keretén belül eszközölködők, 9 ajánlat érkezett be, melyek fölött ma döntött *Bernáth Aladár* alispán s *Klein Izidor* sátoraljaujhelyi vállalkozó legolcsóbb ajánlatát fogadva el, nevezett vállalkozót bízta meg a munkálatok kivitelével.

— **Ideges embereknél és lelki betegeknek** az enyhe természetes „*Ferenc József*” keserűviz jó emésztést, tiszta fejet és nyugodt alvást teremt. Világhírű ideggyógyos véleménye alapján a *Ferenc József* víz használata az agy- és a gerincvelő súlyos megbetegedéseinek is kiválóan ajánlható. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Doktorrá avatás.** *Talas Áron* bodroghalomi ref. lelkész e hó 9-én a szegedi tudományegyetemen jogi doktorrá avatták.

— **A Városi Népkönyha közgyűlése.** A gróf *Széchenyi-Wolkenstein* Ernőné és gróf *Széchenyi Lászlóné* *Wanderbilt* Glädys védnöksége alatt álló Sátoraljaujhelyi Városi Népkönyha folyó hó 16-án szombaton d. u. 5 órakor a vármegyháza nagytermében a gróf *Széchenyi-Wolkenstein* Ernőné elnöksége alatt közgyűlést tart, melyre az elnökség a nagyközönséget ezúton is meghívja és kéri a minél nagyobb számban való részvételt. Ugy értesülünk, hogy ezen alkalommal a gyűlés megnyitása előtt a grófnét a közönség és minden nemes jótékonyasági munkájában segítő társai meleg ovációban fogják részesíteni, hogy hosszas betegeskedése után körükben viszontláthatják.

— **Kirándulás.** A Magyar Turista Egyesület Hegyaljai osztálya június hó 17-én a „*Regékei*” vármokhoz kirándulást rendez. Indulás reggel 6 óra 50 perckor *Olaszliszka-Tolcsa* állomásra, onnan szekéren *Háromhuta* és onnan gyalog a vármokhoz. — **Élelmezés a hátizsákból.** Jelentkezni lehet június 15-én déli 12 óráig *Vilkovszky Kálmán* üzletében és a titkárságnál. Vasuti költség 1 P, szekérdíj személyenként kb. 3 P. Vendégeket is szívesen lát az **Elnökség**.

— **Baleset.** *Madácsi* László pénzügyőri szemléző kislának ruhája a gyorsfűző tüzetől lángragyult, s mire a szülőx letépték róla a ruhát, a gyermek második fokú égési sebeket szenvedett.

— **Nyári Egyetem Debrecenben.** A Debreceni m. kir. gróf *Tisza István* Tudományegyetem tanárai által létesített „*Nyári Egyetem*” igazgatósága Debrecenben folyó évi július hó 1. és 31. közt szünidei tanfolyamot rendez. A tanfolyam keretén belül külön tanfolyamot is tart különös tekintettel az iskolán kívüli népművelés érdekeire a következő programmal: I. Könyvtartan. (Népkönyvtárak) II. A népszerű előadás technikája. III. A rádió készítése és pedagógiai problémái. (A különböző típusú gépek bemutatása, különös tekintettel az olcsó gépekre) IV. Hogyan és mit vetítsünk? (Vetítőgépek és vetített képek bemutatása; a vetítés pedagógiája) V. Falusi muzeumok. VI. Népművelési szeminárium. Az előadásokat az egyetem tanárai, muzeumi tisztviselők és egyéb szakértők tartják. Az Igazgatóság közlése szerint a tanfolyamon résztvevők kedvezményes ellátása havi 90—110 pengőben kerül. Közlebbi

NE MONDJA!
A KERESKEDŐNEK
KÉREK GUMMITALPÚ
VÁSZONCIPŐT, HANEM

MONDJA
RÖVIDEN
KÉREK BORCO CIPŐT

ELSŐRENDÜ ÉS OLCSÓ

felvilágosítást ad a „*Nyári Egyetem*” igazgatósága Debrecen. Arany János-ucca 1.

— **Kudlicska Károly ünneplése.** A kegyesrendi reálgimnázium tanári kara a régi és jelenlegi diákokkal karöltve bensőséges ünnepély keretében üdvözölték *Kudlicska Károlyt* abból az alkalomból, hogy 25 éve tanára az ujhelyi gimnáziumnak. A vasárnap délelőtti megtartott ünnepélyen a tanári testület nevében *Huber Imre* igazgató üdvözölte a jubilánst, méltatta érdemeit, melyek közül külön is kiemelte, hogy Ujhelyben az ünnepelt nevéhez fűződnek a modern torna-tanítás, az atlétika minden ágának, és a játékdélutánoknak a bevezetése. Tanítványait izzó hazaszeretetre nevelte. Részt vett a háborúban, Przemyslnél fogságba esett, onnan élete kockázatásával megszökött. Az ő vezetésével igen sok ujhelyi diák országos rekordot ért el s ezek az igazi fokmérői eredményes munkásságának. A játéktér felállítását is több mint egy évtizede sürgeti, sajnos eddig eredmény nélkül. — Az ifjuság nevében *Tajthy Árpád* VIII. oszt. tanuló üdvözölte, majd a tanári kar atlétikai szobrot és babérkoszorút nyújtott át a meghatott tanárnak, ki közvetlen szavakkal köszönte meg a szeretetnek eme megnyilvánulásait. Délután a sportpályán *Józsa Imre* tanár s az ifjuság kiküldöttjei üdvözölték a tiszteletére rendezett futballmérkőzésen

— **Egy három világrezst bejárt magyar grafológus és író Sátoraljaujhelyen.** Érdekes ember érkezett ma Ujhelybe *Szakáll Zoltán* hírlapíró és grafológus személyében. *Szakáll Zoltán* ugyanis három világrészt járt be, nagy sikerrel mutatva be páratlanul álló tudományát. Ő ugyanis két sor írásból bárkinek megállapítja a jellemét, egyéniségét, multját, jelenét és jövőjét. A világ minden részéből vannak a híres magyar grafológusnak elismerő levelei. Akik írásait analizálni akarják, adjanak be borítékban két sor írást, keresztnévvel és családi állapottal ellátva, a *Hlavathi* tözsdébe vagy a *Szabó Pál* féle könyvke-

reskedésébe, 1 pengő melléklésével s rövid időn belül megkapják a meglepő választ. A híres grafológus csak 3 napig lesz városunkban.

— **Betörték a róm. kat. plébánia templomba.** Tegnap délután ismeretlen tettes elbujt a templomtoronyban, megvárta míg a templomajtait bezárták s azután egy ott talált létra segítségével a kórusajtó felcsúszása után a templom hajójába ereszkedett le, ahol a szent *Anna* perselyt feltörte, az abban talált pénzt magával vitte s a torony ajtón keresztül, éjjel eltávozott. A templomrabló kézrekerítésére a nyomozás megindult, amelynek eredményéről rövidesen beszámolhatunk.

— **Vívótanfolyam.** *Felici Lajos* okl. vívómester, ki egész éven át Nyiregyházán tartja vívótanfolyamát s kinek június elseji vívó akadémiáján *dr. Gombos* és *Petschauer* világhírű bajnokok is részt vettek, f. hó 15-én nyitja meg itteni tanfolyamát a Magyar Király szálló nagytermében. A kiváló vívómester tanfolyamát nagy érdeklődés előzi meg.

— **Pályázat dalárda jelígére.** A Szerencsi Cukorgyári Dalárda egyesületi jelígének szövegére pályázatot hirdet. A jelige 4—8 sor legyen. A legjobbnak ítélt szöveg szerzője 100 pengő pályadíjban részesül. Az idegen kézzel írott, vagy gépirásos szöveg s a szerző nevét tartalmazó zárt boríték augusztus 1-ig küldendő be fenti egyesület címére.

— **Díjmentes oktatást** ad vevőinek himzésben, tömésben és varrásban tanfolyamain a *Singer* varrógép részvénytársaság. Figyeljen minta-készítményeinkre kirakatainkban. Sátoraljaujhely Rákóczi u. 19.

Legszebben fest,
tisztít
özv. Rakovszky Sándorné helmefestő
Bercsényi ucca 5. szám

Főzőnő

jobb családból való, ha önállóan főzni tud, azonnal főlvéttetik. — **Molnár István** ucca 7. sz.

SZÍNHÁZ.

Vasárnap délután a *Hajtvadászat* nem sok közönséget vonzott, pedig a darab is, az előadás is teljesen kielégítő volt; a szereplők a délutáni közönségnek is éppen olyan szívvél-lélekkel játszottak, mintha esti zsúfolt ház lett volna.

Hétfőn Zilahy Világbaajnoka sem vonzott nagy közönséget, a darab nem is a legsikerültebb alkotása Zilahynak, a színészek játéka azonban most is feledtette velünk a darab fogyatékosait. Minden esetre kár, hogy a kis *Gáspár Máriát* olyan kevesen látták ebben a szerepben, mert Ágnes mintha rá lenne szabva, talán saját magát játszotta meg benne; az a színésznő, aki egybeolvad szerepével, aki tud és akar alakítani, jó minden arcmozdulata, gesztusai, ruhái elragadóak. Osztott vele a sikerben *Zemplényi*, aki kissé félszeg szerepében is éppen olyan illuziót keltő volt, mint mikor fölényes férfit kell alakítania. *Bán Felicia* is kivette részét a sikerből a pompásan elképzelt amerikai leány szerepében, *L. Dóczy Emma* finom játéka nagyon tetszett, *Pattantyus*, *Polgár*, *Várady* minden szavukkal derít keltettek s minden elismerést megérdemelnek.

Kedden volt Ivain világsikert aratott operettjének bemutatója. *Csókról-csókra* nevet kapta Helitaitól ez a sikert-sikerre halmozó darab, amely természetesen itt is meleg fogadtatásban részesült. Tapsorkán, rengeteg ismétlés jelentette a külső sikert, amelyek a pattogó, fülbemászó zenét, a sikamlós, de végig szellemes szöveget, a hibátlanul pergő előadást, a nagyszerű rendezést, a zenekart és a diszleteket dicsérték. *Koronkay* nagy kedvvel játszotta nem könnyű szerepét, rengeteg tapsot kaptak *Turcsy*-val együtt, ki ma különösen elemében volt s olyan temperamentummal játszott, hogy a tapsoktól alig tudta folytatni jelenéseit. *Daniss* Bob Tomsonja művészi alakítás volt, neki volt a legnagyobb egyéni sikere. *Gulyásné* színpadi készsége, abszolút biztos föllépése minden darabban nyereség; *L. Dóczy Emma* házmesternéje elsőrangú figura. *Várady* izig-vérig francia férje ép oly jó volt külső maszkjával mint meg-

„URIBOR“
Tokaj-Hegyaljai Bornagytermelők Szövetkezete Mád.

MEGHÍVÓ.

Az „Uribor“
Tokajhegyaljai Bornagytermelők Szövetkezete

folyó évi június hó 23-án délelőtt 10 órakor
a mádi központban tartja

évi rendes közgyűlését

melyre a tagok tisztelettel meghívotnak.

Az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az elmúlt 1927. évi üzletéről, a zárszámadás és mérleg előterjesztésével.
2. Igazgatóság választása az alapszabályok VII. pont 15. §-a értelmében.
3. Felügyelő-bizottság választása az alapszabályok VIII. pont 16. §-a értelmében.
4. Esetleges indítványok.
Mád, 1928. június 11.

játszásában. Őszinte, megérdemelt sikere volt. *Pattantyus* tipikus párizsi fiut varázsolt elének s ismét bebizonyította, hogy főerőssége a társulatnak, mihelyt a színpadra lép, a közönséget magával ragadja. *Polgár* alakítása mint mindig, úgy most is teljesen méltóan illeszkedett az együttesbe. — e.

Színházi iroda hírei:

Diszeladás keretében kerül színre szerdán *Herczeg Ferenc* koszorus írók remek alkotása a *Bizáncz gróf Klebelsberg Kunó vallás és közoktatásügyi miniszter Ur tiszteletére*. Az előadást ünnepi nyitány vezeti be *Lilich* karnagy vezetésével.

Csókról-csókra Ivain szenzációs operett újdonsága, melynek minden egyes száma sláger, még csak egyszer csütörtökön kerül színre, a premier nagyszerű szereposztásában,

Márkus Lajos jutalomjátéka pénteken *Strausz János* világhírű operettjében, a *Böregében*.

Mozi helyárrakkal szombaton d. u. 4 órakor *Harsányi Zsolt* mesés vígjátéka, *A zenélő óra*

Nászéjszaka, *Messenger* világhírű operettjét, mely Budapesten 100 nál több előadást ért el, szombaton és vasárnap este mutatja be a színház.

Vasárnap d. u. 4 órakor olcsó

helyárrakkal a nagyszerű operett újdonság, a *Legkisebbik Horváth lány*.

Daniss Győző jutalomjátéka hétfőn *Zeiler* világhírű operettjében, a *Madarászbán*.

MEGHÍVÓ!

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

Budapestben

a legkellemebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

Grand Hotel
Park Nagyszálló

Budapest, VIII. Baross-tér 10

mert

20% engedményt kap

mint ezen lap előfizetője

olcsó szoba-árainkból,

10% engedményt kap

olcsó éttermi árainkból,

(Külföldi házi konyha.)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról

Nálunk otthon érzi magát!

Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg

Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. — Előzetes szobamegrendelés ajánlatos.

— Fővárosba utazó olvasóinknak páratlan kedvezményt nyújt a Keleti pályaudvarral szemben lévő, elsőrangú Park szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék az éttermi árból pedig 10 százalék engedményt ad a legutóbbi, előfizetési nyugta felmutatása ellenében. Egyben felhívjuk a Park szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére olvasóink szives figyelmét.

15/1928. vh. szám.

Árverési hirdetmény.

Hazai Likőr, Rum és Szeszárugyár végrehajthatónak végrehajtást szenvedő ellen 303 pengő 24 fillér tőke, ennek 1924. évi november hó 23. napjától járó 18 százalék kamata és eddig összesen 170 pengő 18 fillér perkölttség erejéig a sátoraljaújhelyi kir. járásbíró Pk. 5030/1928. sz. végzése folytán a végrehajtást szenvedőknél 1928. évi jan. hó 3-án bíróság le(felül)foglalt és 1060 P-re becsült ingóságokra az árverést — azon foglaltatók követelése erejéig is, akik törvényes zálogjogot nyertek — elrendeltetvén, annak Sátoraljaújhelyben Jókai u. 9. és Justus ucca 3. szám alatt leendő megtartására 1928 évi június hó 26-ik napjának d. u. 1/23 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt lévő butorok, kávéházi berendezés stb. a legtöbbet igérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben a követelésre időközben részfizetés teljesített, a fizetett összeg a követelésbe belesz számítva.

Az árverési vevő a vételáron felül köteles fizetni a vételi illetéket és forgalmi adót is.

Sátoraljaújhely, 1928. jun. 1-én.

Gáll Vilmos

kir. járásbíró végrehajtó.



SINGER
varrógépek
rég bevált jó minőségben
Kedvező
fizetési feltételek
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSÁG
Sátoraljaújhely
Báróci ucca 10

Művész- és tanulmány olajfestékek!

Elsőrendű minőségben: festővásznak, preparált festőlemezek, vidra-, nyest- és sörteecetek.

Paletták óvál és téglalakban, fából és porcellánból.

Lenolaj, Máho'aj, Terpentin, Mastixbenca, Vernisage lahk!
Gombfestékek, pastellkréták, rajzszerék!

Ingyen festőminta kölcsönzés!

SZABÓ PÁL

könyv-, zenemű-, papir- és fényképészeti cikkek kereskedése

Telefon szám: 126.

FOTOCIKKET!

AMATŐRÖK készpénzárón 3 havi részletre is!

Nagy raktár elsőrendű külföldi gyártmányú lemezek, filmek, előhívók, fixálók, aranyfürdők, gáz- és napfény másolópapírokban.

Lemezes és filmesgépek!

Másolókeretek! — Száritó-állványok! — Kazetták!
Mendsurek! — Tálak! — Fém- és faállványok!

SÁTORALJAUJHELY